
	教学设计方案

	题目
	世界经济全球化与政治格局多极化趋势
	年级学科
	九年级历史
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	吴芸丽
	工作单位
	和平县大坝中学

	教学目标
	1、知识与技能：了解经济全球化趋势的具体表现，理解经济全球化的影响，并通过了解“多强”力量的崛起及根源，逐步了解世界政治格局的多极化趋势。 

2、过程与方法：运用直观教学法，以问题探究法为主，引导学生由感性认识向理性认识升华，自主、合作探究，深化对知识的理解和运用。 

3、情感态度和价值观：认识世界经济全球化下各国互相依存、互相竞争关系，关注人类面临共同问题，帮助学生树立合作与竞争观念，增强学生忧患意识和使命感，提高学生的人文素养。

	教学重难点
关键
	重点：世界经济全球化的加速发展和世界政治格局多极化的趋势
难点：世界各国在经济上互相竞争同时有相互依存的复杂性。

	教学方法
	结合情景教学，以问题探究法为主。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体平台
软件：PPT

	教学设计思路
	本节课由“经济全球化”、“世界政治格局多极化趋势”及“人类面临的共同问题”三个模块组成。“经济全球化”发展导致了“世界政治格局多极化趋势”的形成，二者发展的共同结果又使“人类面临的共同问题”，这体现了“经济基础决定上层建筑，上层建筑反作用于经济基础”的政治经济学原理以及“一分为二”的事物分析辩证思维。九年级的学生已具备一定的认知水平和归纳、分析和综合问题的能力，从本质上认识事物的能力。但由于对经济史的了解不多，对“经济全球化”等抽象概念难以理解，对图片、文字的分析和提炼有效信息上还有所欠缺，须使学生经历“活动——体验——表现”的认知提升过程。

所以本节课运用直观教学法，以问题探究法为主，引导学生由感性认识向理性认识升华，自主、合作探究，深化对知识的理解和运用。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入新课
	教师提问：二战后，世界两极格局是怎样形成的？教师在学生的回答基础上进行总结，并指出当今世界日益成为相互依存、密不可分的整体。经济全球化呈加速发展的趋向，世界政治格局出现多极化趋势，人类正面临着许多需要共同来解决的问题。你知道这些方面的具体情况吗？下面，我们一起来了解吧。
	学生回答问题
	激发和诱导学生对本课学习的兴趣和欲望，使学生的学习有明确的目标。



	讲授新课
模块一：经济全球化

模块二：世界政治格局多极化的趋势

模块三：人类面临的共同问题
	1、经济全球化的含义【出示材料，激发兴趣】通过在PPT演示“三星、西门子、耐克、肯德基的标志”，这些来自世界各地的产品我们都买得到。

图文材料：世界民用客机的“巨无霸”──空中客车A380于2005年4月27日首航，2007年10月25日第一次商业飞行。A380是欧洲空中客车工业公司研制生产的四台发动机、550座级超大型远程宽体客机，是载客量最大的客机，有空中巨无霸之称。其总装线在法国，部件生产商则分布在世界各地。为了把A380的大型部件从位于世界各地工厂送到法国进行总装，中国的南京金陵船厂还专门为此制造了巨型滚装船。
【设疑探究】：以上材料反映了世界经济发展的总趋势是什么？（全球化）

【思维拓展】：什么是经济全球化趋势？
【教师总结】：经济全球化指在全球范围内生产要素跨越国界自由流动，各国各地区之间相互融合、相互依存逐渐形成整体。

【合作探究】：生产要素是指什么？

【教师总结】：生产要素是指进行社会生产经营活动时所需要的各种社会资源，包括劳动力、土地、资本、技术、信息等。
2、经济全球化的具体表现

【出示图文材料】

温州历史上的第一个跨国公司——温州哈杉鞋业，产品销往全球50多个国家和地区，在欧洲、非洲、美洲、亚洲等国家均设有8个子公司。至今在非洲就设立了3个生产或营销子公司。

【设疑探究】：

（1）鞋子由温州人设计，欧洲、非洲、美洲、亚洲人生产，或直接把厂开到人家家门口去，这种生产流程，可以给我们什么启示？

（2）这说明了什么经济现象？

（3）哈杉鞋业为什么不自己生产全部商品？

【设疑探究】：在全球的生产、贸易、资本流通中，谁发挥了主力军的作用？（跨国公司）

【图文资料再现】：

温州历史上的第一个跨国公司——温州哈杉鞋业进军尼日利亚才三年多就已经成为尼日利亚的第一品牌，政府职员和警察的脚上基本上都是“HAZAN”皮鞋。

【设疑探究】：什么是跨国公司？它与经济全球化有什么关系？
3、经济全球化的影响

【设疑探究】经济全球化在跨国公司的推动下迅速发展，给各国经济和世界经济的发展都带来了深远的影响。有人认为，经济全球化是福音，是鲜花；也有人认为，经济全球化是祸水，是凶猛的狼。（出示手机品牌竞争的资料）根据你所感受的经济全球化，你是如何看待这一问题的呢？
【设疑探究】：20世纪80、90年以来的世界，在经济全球化在加速发展大背景下，世界的政治形势又有了什么新的变化呢？

【展示资料】：两极格局结束及“一超多强”力量在地图上的位置，介绍这些“多强”力量的国家或国家联盟在世界政治舞台上的亮点。展示“科索沃战争”的图片资料。

【设疑探究】：科索沃战争的结果说明了什么?
【拓展思维】：经济全球化与政治格局多极化趋势，使人类在20世纪后期创造了发达的物质文明，但不可否认的一点那就是人类也同时打开了潘多拉之盒。
【资料展示】：“潘多拉之盒的打开”： (展示有关气候变暖、饥荒、艾滋病、恐怖袭击图片)
【拓展探究】：除了以上图片所提示的问题外，还有哪些问题是人类必须共同解决的?请根据所学知识，选择一个你所感兴趣的问题，在课外了解相关的知识后，写一篇“我为解决××问题尽一言”的短文。
	1、 结合图文材料回答老师的问题
2、 合作探究：生产要素是指什么？
学生根据老师提供的PPT材料及讲解，小组间进行讨论并回答问题。

学生思考并回答问题

学生小组间展开讨论

学生听老师讲述

学生思考并回答问题，教师加以点拨。

学生回答问题，并小组讨论“人类必须共同解决的?”。
	出示一些学生较有兴趣且耳熟能详的国际品牌，引导学生跳出商品交流的局限，从资金、技术、劳务等角度进一步感受经济全球化，使学生认识到经济全球化既涉及商品交换，也涉及生产要素的流动。然后和学生一起归纳经济全球化的含义。经济全球化是指商品、劳务、技术、资金在全球的流动和配置。
通过第一问，结合之前出示的材料“空中客机”宽体客机的例子让学生认识到许多商品的生产都离不开国际分工与合作，许多商品，虽然品牌是某国的，其实是许多国家共同完成的。

通过第二问，让学生在得出答案的基础上顺利过渡到经济全球化的表现——生产全球化、贸易全球化、资本全球化，即国际投资和国际贸易的迅速增长。

通过第三问，让学生认识到生产社会化的意义所在，它有利于世界各国发挥各自的优势，节约社会劳动，促进资源的合理配置。

通过介绍跨国公司的发展情况，让学生感受跨国公司与经济全球化的关系，认识到经济全球化是通过跨国公司来实现的，它的迅速发展为经济全球化提供了有力的载体。在经济全球化的过程中，跨国公司的影响增大，国际投资和国际贸易的迅速增长，这是经济全球化的具体表现。

通过小组讨论的方式，让不同的观点碰撞与交流，在碰撞中提高能力，在交流中提高认识，是学生认识到经济全球化是一把双刃剑，是叼着鲜花的狼，既是机遇也是挑战。

本目内容与当前国际政治形势密切相关，通过介绍科索沃战争的简单经过，让学生形成正确认识：苏联解体后，两极格局随之瓦解，世界总体形势日趋缓和，暂时形成了“一超多强”的局面。美国也因此成为世界上唯一的超级大国，尽管美国的实力也已下降，但在政治、经济、军事、科技等方面仍然处于优势，居世界首位，在国际事务中仍然发挥着主导作用。美国也根据世界形势的变化重新制定了称霸世界的全球战略，力图建立美国单极霸权的绝对优势，科索沃战争就是美国霸权主义的具体表现。

通过了解科索沃战争结果最终还是回到政治解决的轨道上来，虽然以美国为首的北约妄图甩开联合国，但最终也不得不承认和接受联合国的首要作用。美国的霸权主义越来越受到世界人民的反对和谴责。从而认识到世界政治格局的多极化趋势，根源在于经济结构的多极化，在于经济全球化发展的必然结果。美国未能撇开联合国而结束危机，世界多极化进程仍在继续，但通过科索沃战争，也说明了多极化发展的曲折性。
为了顺利过渡到下一模块的学习

“拓展探究问题”设置主要是落实学生对“人类面临的共同问题”的认识，同时也让学生从课堂学习延伸到课外学习，增强学生的忧患意识和使命感，提高人文素养。

	整理小结、提升认识
	1、总结本课学习内容：通过本课的学习，你学到了哪些知识，得到了什么启示?

2、点拨、补充、强调，并板书重点问题和内容。

	学生自由回答
	梳理巩固知识点

	作业布置、巩固知识
	写一篇“我为解决××问题尽一言”的短文(300字左右)

	课后用小组的方式上交一份短文
	让学生从课堂学习延伸到课外学习，增强学生的忧患意识和使命感，提高人文素养。

	板书设计

	第五单元第2课 世界经济全球化与政治格局多极化趋势 
一、经济全球化
1、背景 ：跨国公司的影响增大
2、具体表现：国际投资和国际贸易的迅速增长、全球性经济合作组织和区域性经济合作组织的成立 
3、影响(是一把双刃剑)
二、世界政治格局多极化趋势
 1、一超多强力量(美国、欧盟、日本、中国和俄罗斯等国家或国家联盟)
 2、科索沃战争 
3、世界政治多极化漫长、曲折性
三、人类面临的共同问题



